

赋能乡村振兴 共筑健康中国

# 健身气功创新乡村志愿服务形式

本报记者 刘昕彤

2023年春天,在浙江衢州常山县漫山的桃花中,来自当地的健身气功爱好者、常山县第三中学学生,以及新昌乡10个村的村民,共800余名健身气功爱好者集体展示了健身气功·八段锦,展演队伍依山而立,依势而动,分布在桃花盛开的山上、林间、花中,随着音乐动起来,展示了健身气功人健康向上、自信昂扬的精神风貌,也彰显了健身气功在助力乡村振兴中强身心、育文化的独特作用。

为积极响应乡村振兴国家战略,更加精准、有效地助力乡村振兴,推进健康中国建设,国家体育总局健身气功管理中心去年首次将“助力乡村振兴志愿服务”与“百城千村交流展示活动”两大健身气功特色品牌活动有机融合,以浙江常山为起点,在全国范围内开展“2023年全国健身气功助力乡村

振兴志愿服务活动暨全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛”。在体彩公益金的资助下,浙江省健身气功协会、天津市健身气功协会、大同市体育总会、洛阳市健身气功协会4家单位和山西代县、山西繁峙、贵州织金、江西崇义4家国家体育总局定点帮扶单位积极落实活动计划,结合实际开展了形式多样、丰富多彩的健身气功活动。据统计,8站活动覆盖80个区县,新建站点116个,培训基层健身气功骨干人员近2万人,直接参与群众4万余人。江苏、安徽、四川、新疆等20个省区市也积极响应气功中心号召,开展相关系列活动。

国家体育总局气功中心主任董军表示:“健身气功作为中华民族的瑰宝,是中华文化的重要载体,由于其有明显的健康促进作用,深受广大群众喜爱。举办全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动暨全国百城千村健身气

功交流展示系列活动大赛,普及健身气功运动,带动健身气功爱好者积极投入到志愿服务中,充分发挥健身气功社会体育指导员模范带头作用,为乡村振兴贡献智慧和力量,同时也让健身气功推广普及的成果惠及更多群众,传递健康理念,赋能乡村振兴,共建健康中国。”

在气功中心的积极引导下,各地区、各单位通过组织以健身气功社会体育指导员为主体,体育教师、体育专业学生等健身气功专业人员组成的志愿服务团队,深入街道、社区、村镇等开展健身气功交流展示、科普讲座、骨干培训、新建站点等形式多样、内容丰富的志愿服务活动,志愿服务队伍成为各地全民健身的一道亮丽风景线,吸引更多基层群众参与到健身气功运动中来,感受传统文化的魅力。

在浙江衢州,健身爱好者和游客在参与健身气功展示、学习之余,还可以

体验八段锦文化,品尝当地美食,体验当地美景,参观美丽乡村。董军表示,我们积极鼓励各地结合纪念毛泽东同志“发展体育运动,增强人民体质”题词71周年、中国共产党成立102周年、8月8日“全民健身日”、9月23日庆祝中国农民丰收节等重大节日开展活动,联动各地重大体育赛事,有效促进健身气功与当地文化、产业融合发展,积极拓宽健身气功志愿者渠道,繁荣当地健身气功文化,以实际行动助力宜居宜业和美乡村建设。

此外,为调动基层群众积极性,给健身爱好者搭建交流展示平台,气功中心在2023年全国站点联赛总决赛中特别设立八段锦乡村组和百城千村组,通过搭建赛事平台进一步激发广大群众参与健身气功的积极性,发挥健身气功在乡村振兴中的独特作用,通过健身气功把健康带入乡村、走进乡村、深入乡村,助力乡村振兴。



上图:洛阳站活动现场 下图:浙江站活动现场



右上:洛阳站活动现场  
右下:大同站活动现场  
国家体育总局健身气功管理中心主任供图



天津站活动现场

本报记者 刘昕彤

自2023年全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动暨全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛在浙江衢州启动以来,各地积极响应组织实施,呈现出不同的精彩,扩大了健身气功的影响力,提升了健身气功的知名度,为助力乡村振兴贡献了健身气功力量。

## 浙江站:五市联动推动融合发展

2023年3月,全国系列活动启动仪式在衢州市常山县新昌乡达塘村举行,吹响了浙江省开展系列活动的号角。

启动仪式后,浙江省健身气功协会与第19届亚运会的宣传推广活动结合,首先组织了健身气功·八段锦进幼儿园和高职院校,组织专业老师现场教授健身气功·八段锦,对幼教系统的60余名健身气功骨干和萧山技师学院的800名学生进行了培训交流,让大家在健身气功文化传承中实现身心的沉浸式体验与感悟。2023年11月,在丽水市松阳县举办了第三届森林健康节,组织100多名长三角健身气功爱好者和近100多名浙江省高校大学生参加比赛和交流展示。为体育、旅游和文化融合发展提供有益探索。

此外,浙江省健身气功协会联动杭州、宁波、温州、绍兴、金华5个市,推动全省一盘棋,开展了多场活动,新增站点34个,直接参加活动的各类人数达23760人。

## 天津站:健身气功嘉年华加强群众普及

天津站结合纪念毛泽东同志“发展体育运动,增强人民体质”题词71周年开展系列活动,活动集志愿服务、骨干培训、站点建设、科普讲座和功法展示于一体,对构建更高水平全民健身公共服务体系、进一步推动健身气功在天津市的发展具有重要意义。

在活动开幕式上,健身气功·八段锦集体表演和健身气功·大舞、五禽戏、气舞,以及天津市非遗项目飞镖表演受到大家一致好评,展示了天津全民健身事业的蓬勃发展和健身气功进校园、进乡镇、进机关、进企业、进社区的丰硕成果。

健身气功嘉年华活动以开展健康教育、推动经验分享为重点。健身气功国家级社会体育指导员为大家介绍健身气

## 全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动各地开展成效显著

功进校园的经验,天津中医药大学体育健康学院传统体育教研室主任、天津市健身气功协会秘书长周倩结合形、神、意、气为大家介绍如何更好地习练健身气功。

继开幕式和健身气功嘉年华后,“体彩杯”天津市第九届市民运动会暨百城千村健身气功站点联赛在滨海新区汉沽体育馆举行,共有52支代表队、400多名运动员参加比赛,为健身气功爱好者搭建技术交流、以赛促练的平台。

### 山西大同站:健身气功展演融入各类活动

大同市体育总会于2023年6月至9月在山西省大同市举行了2023年大同站系列活动。

大同市健身气功协会社会体育指导员志愿服务队免费为乡村健身气功爱好者进行骨干培训,共计培训10场,培训健身气功骨干200多人、健身气功爱好者700余人,吸引更多基层群众参与到健身气功中来,感受传统文化的魅力。

2023年6月30日,在大同市灵丘县平型关大捷乔沟遗址举行了2023年全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动暨全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛·山西大同站,800余名群众参加活动。

此外,大同市充分利用各种节日和庆祝活动开展健身气功展演。在大同市社区运动会主题示范活动中增加健身气功·八段锦项目,共吸引了近千名健身气功爱好者参加;在山西省第十六届运动会群众体育项目启动仪式和山西省第十六届运动会倒计时100天仪式上,组织1000多名健身气功爱好者进行了八段锦展演活动,受到了社会各界好评。

### 河南洛阳站:志愿服务团队进乡村、进社区

洛阳市健身气功协会于2023年4月至8月开展了河南洛阳站系列活动,洛阳15个县区的健身气功爱好者参与。活动集志愿服务、基层骨干培训、科普讲座和功法比赛于一体,跨度时间长,辐射范围广,充分发挥健身气功助力乡村振兴的积极作用,为实现全民健身、健康中国建设注入新的活力。

活动开展以来,洛阳市健身气功协会通过健身气功进社区、进乡镇志愿服务活动为主导,组织以健身气功社会指导员为主体的志愿服务团队,深入街道、社区、村镇等地开展不

少于50次的健身气功交流展示、科普讲座等形式多样、内容丰富的志愿服务活动,吸引更多基层群众参与到健身气功运动中来,感受传统文化的魅力。

活动还结合当地特色文化、体育产业、体医融合等,积极拓宽健身气功志愿者服务渠道,繁荣当地健身气功文化,以实际行动助力宜居宜业和美乡村建设。全市各县区共组织220人次到120个社区、乡镇开展志愿服务活动,受众人数超过10000人次,指导各县区新建26个健身气功站点,扩大了全市健身气功站点的覆盖面,满足广大群众日益增长的健身气功锻炼需求。

### 山西代县站:新增农村站点扩大健身气功影响

2023年7月1日,山西代县开展了“全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动暨全国百城千村健身气功交流展示系列活动大赛”,来自全县12个村和6个社区的18支代表队通过展演、交流、比赛,切磋了功法,找准了差距,收获满满。

2023年,代县新设立了6个农村健身气功活动站点,拓宽了站点覆盖面,扩大了影响。在八段锦培训中,志愿者深入浅出、形象生动的讲解、示范及一对一的技术指导,让全县9个乡镇和11个社区的120余名健身气功骨干和基层爱好者受益匪浅。

代县相关负责人表示,健身气功志愿服务系列活动的开展,让更多人投身到健身气功志愿服务中,成为“全民健身的宣传者、科学健身的指导者、健康生活的方式的引领者”,引导群众参与到科学文明的活动中来,形成健身气功助力乡村振兴的良好氛围,推动体育下乡,助力乡村振兴。

### 山西繁峙站:健身气功培训深化体教、体卫融合

山西繁峙于2023年7月2日至6日开展了系列活动。全县11个乡镇医疗机构、学校音体美老师、文化员、文化体育队伍及健身气功爱好者积极参与健身气功·八段锦骨干培训,加大了体教融合、体卫融合的宣传力度,骨干培训人数每期100多人,取得了良好的效果。活动结束后,全体学员进行了动静结合、身心互动的健身气功·八段锦展演,动作整齐规范,形神流畅自然,展示了广大健身气功爱好者扎实的基本功,展现了健身气功在推动乡村振兴中的积极作用。

繁峙县相关负责人表示,2023年全国健身气功助力乡村振兴志愿服务活动(山西繁峙站)的开展,引导全县健身气功爱好者练习健康、科学、文明的健身气功,在未来将继续发挥

引领作用,带领广大健身气功爱好者练习正确的健身气功。同时该活动的举办也加强了各乡村居民之间的交流,充分展现了村民们积极向上的精神面貌,带动了全县广大人民群众参与健身的热情。

### 江西崇义站:健身气功送到社区群众身边

江西崇义县把开展健身气功活动作为全民健身活动的一部分、群众性精神文明创建活动的一部分,在江西崇义站的系列活动中,先后开展了八段锦骨干培训班、健身气功走基层志愿服务活动、八段锦集体展演活动和健身气功交流展示大赛等,提高了崇义健身气功的发展水平,为崇义老百姓提供了科学有效的健身气功锻炼方法,同时也为乡村振兴注入了活力。

社区知行家是崇义的群众性活动场所及公共服务中心,将健身气功走基层志愿服务活动放在崇义社区的知行家里,广大人民群众可以更方便、多选择地参与健身活动,更灵活地参与培训和练习,推动全民健身事业发展。崇义县各社区知行家新建了6个健身气功站点、2个中心站点,满足了广大健身气功爱好者的需求。

未来,崇义县计划开展全县各社区知行家开展健身气功站点全面覆盖工作,同时在有条件的乡镇开展健身气功活动站点建设,带动和辐射周边村镇,在行政村成立健身气功农民健身活动站,定期组织农民群众习练健身气功,逐步在机关、企业和学校中推广普及健身气功。

### 贵州织金站:兄弟区县联动开展活动

2023年8月,贵州织金县以“培训+比赛+展演”方式积极开展织金站系列活动,充分发挥健身气功在促进身心健康,疾病预防干预中不可替代作用,组织兄弟县区健身气功队参加活动及比赛,以及健身气功·八段锦骨干培训班、八段锦比赛、健身气功展演等。

织金县活动还邀请遵义市、毕节市兄弟县区健身气功爱好者和织金县健身气功爱好者组织比赛队伍10支,开展健身气功八段锦比赛,在织金八小举办健身气功八段锦骨干培训班。此外,为丰富活动内容,组织200余名健身气功爱好者在织金水乡开展百城千村健身气功交流展演活动,展演内容丰富多样、精彩纷呈。